

УДК 343.1

**ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ПОЛОЖЕНИЙ ГЛАВЫ 14
УК РФ К ЛИЦАМ, СОВЕРШИВШИМ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В
ВОЗРАСТЕ ОТ ВОСЕМНАДЦАТИ ДО ДВАДЦАТИ ЛЕТ**

*Яковлева Д.И., магистрант, тел. +7 (920)-384-35-42, diana0001@mail.ru
Научный руководитель – к.ю.н., Спивак С.Г.
ФГБОУ ВО КГУ, г. Кострома, Россия*

Ключевые слова: несовершеннолетние, молодёжь, возраст, исключительный случай, уголовная ответственность.

Работа посвящена изучению материалов судебной практики по вопросам применения ст. 96 УК РФ, определению обстоятельств, попадающих под понятие «исключительный случай» (состояние здоровья, положительные характеристики, достижения в учебе, недостаточность жизненного опыта, активное способствование раскрытию и расследованию преступления и пр.), применительно к указанной норме.

Введение. На сегодняшний день, перед уголовной политикой РФ в качестве одной из задач стоит совершенствование института уголовной ответственности несовершеннолетних, а также разработка новых механизмов, способствующих снижению подростковой преступности. На фоне периодически возникающих предложений о снижении возраста уголовной ответственности, без внимания остаются вопросы, связанные с особенностями применения положений главы 14 УК РФ к лицам, совершившим преступления в возрасте от восемнадцати до двадцати лет. В соответствии со ст. 96 УК РФ, в исключительных случаях с учетом характера совершенного деяния и личности суд может применить положения главы 14 УК РФ к лицам, совершившим преступления в возрасте от восемнадцати до двадцати лет, кроме помещения их в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа либо воспитательную колонию [1]. На основании указанной нормы в научной литературе предлагается ввести в уголовное законодательство понятие «лицо молодежного возраста» и определить его в пределах от 18 до 21 года. В.И. Руднев в свою очередь и во все предлагает повысить верхнюю границу молодежного возраста до 27 лет [2]. Представляется, что на сегодняшний день введение понятия «лицо молодежного возраста» в уголовное законодательство РФ нецелесообразно. Это связано с тем, в различных правоотношениях к данной группе лиц относят лиц разных возрастных границ. Вместе с тем, противоречивым является смысл понятия «исключительный случай», поскольку основания, попадающие под его действие, законодательно не закреплены.

Цель работы – анализ положений УК РФ, регламентирующих порядок применения норм об уголовной ответственности несовершеннолетних к ли-

цам, совершившим преступления в возрасте от восемнадцати до двадцати лет, выявление проблем в исследуемой области и разработка предложений для их устранения.

Задачи работы: 1) Изучить материалы судебной практики по исследуемой проблематике; 2) Определить перечень оснований, которые применительно к ст. 96 УК РФ носят «исключительный» характер; 3) Разработать предложения по совершенствованию законодательства в части рассматриваемых вопросов.

Методика исследований. В работе использованы анализ, синтез, классификация, объяснение, описание и другие методы исследования. Эмпирическую базу исследования составили материалы судебной практики, размещенные на интернет-портале «sudact.ru» за период с 2016 по 2018 гг.

На основании изученных материалов практики были выделены несколько оснований, которые как в качестве самостоятельных, так и в совокупности с иными обстоятельствами, могут носить исключительный характер:

1) Состояние здоровья лица, совершившего преступление;

Так, О. с детства страдал тяжелым офтальмологическим заболеванием, до достижения 18-летнего возраста являлся инвалидом детства. В настоящее время, для предотвращения полной потери зрения ему вновь рекомендовано оперативное лечение на обоих глазах, постоянное наблюдение у врача офтальмолога, существенные ограничения в повседневной жизни. При таких обстоятельствах суд счел возможным применить ст. 96 УК РФ.

2) Положительные характеристики по месту учебы и (или) работы;

Принимая во внимание данные о личности Н., ранее не судимого, характеризующегося по месту жительства и работы положительно, суд счел необходимым применить к Н. положения ст. 96 УК РФ.

3) Активное содействие раскрытию и расследованию преступления;

В частности, принимая во внимание, что преступления совершены подсудимыми ТМН, ЧВД впервые в возрасте 18 лет, учитывая характер совершенных ими деяний, а также данные об их личностях, тот факт, что они рассказали в содеянном и способствовали расследованию совершенных преступлений, суд пришел к выводу о возможности в соответствии с положениями ст. 96 УК РФ, применить при назначении наказания к подсудимым ТМН, ЧВД, положения главы 14 УК РФ.

4) Достижения в учебной, спортивной и общественной деятельности;

Так, К. по месту прежней учебы и по месту учебы характеризовался и характеризуется положительно, имеет многочисленные грамоты за достигнутые успехи в спортивных соревнованиях и общественной жизни школы и институ-

та. В связи с вышеуказанным суд, с учетом характера совершенного впервые К. деяния, относящегося к категории преступлений средней тяжести, личности подсудимого, при назначении наказания К. учёл требования ст. 96 УК РФ.

5) Отсутствие родительской заботы и надлежащего воспитания в период взросления привлекаемого лица;

Руководствуясь ст. 96 УК РФ, суд применил положения главы 14 УК РФ в отношении Л., который недавно достиг совершеннолетия и в период взросления у него отсутствовали родительская забота и их участие в воспитании.

6) Наличие отклонений в психическом развитии;

Так, отклонение в психическом развитии и наличие тяжёлого врождённого заболевания явилось основанием для применения к А. положений ст. 96 УК РФ.

7) Состояние здоровья близких родственников;

Данное основание позволило суду применить положения ст. 96 УК РФ в отношении несовершеннолетнего Л., который осуществлял уход за матерью-инвалидом 1 группы.

8) Недостаточность жизненного опыта;

Поскольку Б. с 10-ти лет воспитывался в не полной семье матерью, имел неполное среднее образование, недостаточный жизненный опыта, суд, с учетом иных обстоятельств, пришел к выводу о необходимости применения к подсудимому Б. в соответствии со ст. 96 УК РФ положений 14 Главы УК РФ.

9) Необходимость завершения образования.

Так, в совокупности с другими обстоятельствами, необходимость завершения В. образования, суд признал исключительным случаем и при назначении наказания счел необходимым применить положения статьи 96 УК РФ [3].

Результаты исследования. Определено, что представляется необходимым дополнить ст. 96 УК РФ примечанием, в котором раскрыть понятие «исключительного случая» следующим образом: «К исключительным случаям в настоящей статье следует относить состояние здоровья лица, совершившего преступление, положительные характеристики по его месту учебы и (или) работы, достижения в учебной, спортивной и общественной деятельности, состояние здоровья близких родственников лица, совершившего преступление, недостаточность жизненного опыта лица совершившего преступление, а также необходимость завершения образования лицом, совершившим преступление. Вместе с тем, представляется необходимым ст. 96 УК РФ дополнить ч.2, указав, что «Положения указанной статьи не применяются к лицам, совершившим особо тяжкое преступление.

Заключение. Таким образом, в целях формирования единого подхода к практике применения положений главы 14 УК РФ к лицам, совершившим пре-

ступления в возрасте от восемнадцати до двадцати лет, представляется необходимым дополнить ст. 96 УК РФ примечанием, в котором раскрыть понятие «исключительного случая».

Библиографический список:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 [Текст] : по состоянию на 03.10.2018 // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
2. Руднев В.И. О возможности введения понятия «лицо молодежного возраста» в уголовное и другие отрасли законодательства» [Текст] / В.И. Руднев // Журнал российского права. – 2005. – № 5. – С. 39-44.
3. Судебная практика по применению ст. 96 УК РФ за 2016-2018 гг. [Электронный ресурс] // Судебные и нормативные акты Российской Федерации. – Режим доступа : http://sudact.ru/regular/doc/?regular-txt=®ular-case_doc=®ular-lawchunkinfo (дата обращения: 03.10.2018).

**FEATURES OF APPLICATION THE PROVISIONS OF CHAPTER
14 OF THE CRIMINAL CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE PERSONS WHO MADE A CRIME IN AGE FROM EIGHT-
TWENTY TO TWENTY YEARS**

Yakovleva D.I.

Key words: *juvenile, youth, age, exceptional case, criminal liability.*

The article is devoted to the study of judicial practice materials on the application of Article 96 of the Criminal Code of the Russian Federation. The work is devoted to the study of judicial practice materials on the application of Art. 96 of the Criminal Code of the Russian Federation, the definition of circumstances falling under the notion of an “exceptional case” (health condition, positive characteristics, academic achievements, lack of life experience, active contribution to the detection and investigation of a crime, etc.), with reference to the specified norm.